

несмотря на несомненные свидетельства отдельных писателей того времени. Во всяком случае, подобного рода процесс мог происходить только в некоторых областях Италии — в тосканской Маремме, римской Кампании, на больших участках апулийского и калабрийского побережья. После опустошений, произведенных в ходе Ганнибаловой войны, Союзнической войны или же после вторжений горных племён Южной Италии, спустившихся с гор, чтобы овладеть цветущими городами побережья, эти области в значительной своей части обезлюдели и никогда более не достигли того расцвета, который они переживали в золотой век Этрурии и Великой Греции.

Если не считать этих наиболее пострадавших районов, где главным занятием населения стало скотоводство, а земледелие, существовавшее только в отдельных местностях, служило лишь дополнением к нему, во всей остальной Италии раны, нанесённые войнами, были быстро залечены.

Правда, во многих областях сословие свободных землевладельцев заметно поредело. Это было вызвано рядом обстоятельств: одни несли военную службу в отдалённых странах, другие испытывали на себе большую притягательную силу Рима и иных городов, третьи отправились в провинции, где нашли более лёгкий и прибыльный заработок. Впрочем, бреши нанесённые войной, с избытком заполнялись не только благодаря широкому притоку рабочей силы, но и благодаря политике земледельческо-военной колонизации и раздаче земель ветеранам; результатом этой политики был тот факт, что многие десятки тысяч свободных граждан вернулись, по крайней мере временно, на землю и занялись сельским хозяйством. В самом деле, несмотря на то, что авторы трудов по сельскому хозяйству, написанных в то время, выражают свою скорбь об ушедшем золотом веке — времени господства мелких собственников-земледельцев, — существовавшем в первый период римской истории, тем не менее их сочинения отнюдь не свидетельствуют о том, что обработка земли была прекращена или запущена вследствие недостатка рабочих рук. Более того, они рисуют картину обширных земельных владений, где каждый клочок земли, пригодный для обработки, многократно вспахивали, пололи, мотыжили, удобряли, где